

imajo Travnik, se tudi Sarajevo, od treh armad zgrabljeno, ne bo moglo dolgo braniti, čeravno prihaja Turkom neprenehoma pomoč od vseh krajev, celo iz Albanije.

Najbolje je šlo oddelku generala Jovanoviča, ki je na poti proti Mostaru našel le malo upora; v boju z uporniki so bili le 4 vojaki ranjeni; pri njem je 7. lovski polk (Kranjci). Zasedel je Mostar in je zdaj gotovo že na poti proti Sarajevu, da pride Turkom v stran ali za hrbet.

Naših čakajo še krvavi boji; zato mora iti še več vojakov za njimi. Hrabrost naših vojakov, posebno slavjanskih, pripoznavajo vsi poveljniki. Bog daj, da bi jih pri tem preveč ne padlo!

### Naši dopisi.

Iz Istre 7. avg. — Letos imamo po Istri malo belega žita, a še to, kar ga je, je drobno, paljivo in snetljivo; samo rž je bolja, sená je tudi malo, fažola (tù pravimo pažula) bomo precéj dobili, koruna bo mnogo in debelega, samo bojimo se, da nam oboleje, ker so se že sem ter tje črni našli; češp je vse polno, katerih lani ni bilo prav nič, tudi jabelk bi bilo, da imamo deblov, hrušek je manj, turšica nam za polento lepo raste, zelje so nam že na razsadih buhači jedli, še več pa potle presajeno na zelnikih, in zdaj ga pa še črvi spodjedajo; grozdje kaj lepo kaže; po nekaterih krajih je nekoliko bolno, toda so ga ljudje mnogo žveplili in to je pomaglo; oljke letos po Istri nimajo ploda. S točo nam je Bog do zdaj po Istri prizanesel. Po dolenji Istri je bila goveja živina nekako bolna, da jo niso smeli na sejme goniti, zato so pa prišli na Pazinski sejm 2. avgusta mnogi živinski kupci, večidel mesarji, ki so mnogo živine pokupili in dobro plačevali. Tudi Italijani mnogo prihajajo na Isterske sejme in drago nakupujejo Isterske oslice, a za osle ne marajo; zato pa — neki Isterski dvenožni osli zmiraj čez morje v Italijo škilijo.

Iz Ljutomera 8. avg. — Za pospeh naše konjereje se pri nas že od nekaj precej trudijo. Naši kmetje imajo lepe konjiče, katere so pred nekaterimi leti za prav visoke cene prodajali. Letos pa imajo naši konjički jako nizko ceno, kajti ni skoro za-nje nič kupca. \*) Veiko bolje se poprašuje po goveji živini; Hrvati in bližnji Ogri hodijo dan za dnevom prašat po naših kravah, katere so dosta boljše mlekarice od Ogerskih. Kakor vsako leto, imeli bodemo tudi letoš premiranje kónj in dirko z našimi kobilicami. Štajersko konjerejsko društvo napravi namreč 14. dne prihodnjega meseca premiranje ter nameni razdeliti 340 gold., kar pa je celó majhen iznesek. 15. septembra bode pa dirka (Trabwettfahren) na Cvenu, katero prireja naše dirsko društvo že 4. leto. Dobiva vsikdar od vlade nekaj podpore. — Da bi se tudi goveja živina, katera je pri nas precej zanemarjena, povzdignila, pripravlja naš okrajni odbor in kmetijska podružnica tudi premiranje goveje živine na 16. dan septembra. — V deželni zbor nameravamo voliti v naših kmetijskih občinah (12/9.) gosp. Kukovca. — Letina je srednja. Dež uni mesec je naredil velik kvar, posebno vinskim goricam.

Iz Ljubljane. — Vse gleda zdaj, kaj se doli v Bosni godí in mi Slovenci tem več, ker toliko naših sinov se boriti mora s silo perfidne Turčije. Andrassyeva politika zdaj žanje, kar je poslednje dve leti sama sejala!

\*) Ker prodaja kónj iz Avstrije v tuje države ni več prepovedana, utegne kmalu kupcev priti iz Laškega.

Vred.

Mastno prijateljstvo za ljubeznjivega Turškega našega soseda ob času Rusko-turške vojske rodí zdaj žalosten sad. Nek Dunajsk šaljiv list je o sedanji naši situaciji v Bosni in Hercegovini prinesel podobo, na kateri se en husar bojuje s Turkom; pod to sliko pa so napisane te-le besede: „Stoj, prijatelj! kako da me zdaj biješ s sabljo, katero sem ti na čast lansko leto poklonil?“ („Halt ein, Freund, Du schlägst mich ja mit dem Schwerte, welches ich Dir im vorigen Jahre als Ehrensäbel verehrte?“) Tako res je sedanje stanje Avstrijsko-ogerske monarhije do vlade Turške: mir kraljuje med Avstrijo in Turčijo, Turški poročnik na Dunaji in pa Karatheodori paša, ki je Turčijo zastopal v Berolinskem kongresu, sta skor vsak dan v vizitah pri grofu Andrassyu, — Avstrijska armada pa je pri Žepcu cel Turšk batalijon po hudem boju vjela, — živ dokaz, kako Turška vlada spolnuje Berolinski sklep. Zdaj, ko se sultan sam obrača do kraljice Angleške, da bi ona na pomoč bila Turčiji o zasedi Bosne po Avstrijsko-ogerski armadi, bo vendar Andrassy čutil, da Magjar ne more biti na čelu vnanjih zadev Avstrijskih.

— Iz privatnega pisma iz tabora poleg Jajca 8. dne t. m., ki je pasiral cenzuro vojne pošte, zvemo, da so naši od 3 strani napadeni junaško prestali dve hudi bitki, katerih ena je trajala 4, druga 9 ur, v katerih je 300 vojakov in oficirjev ranjenih in mrtvih obležalo.

— (Milodarov za zapusčene družine Kranjske) je deželnemu odboru z vštetiimi njegovimi 2000 gold. do zdaj došlo 3421 gold. 72 kr.

— (Trije novi leseni mostovi čez Savo), in to v stari Gradiški, Brodu in Šamcu, se začno kmalu delati. „Obzor“ pravi, da je stavbo teh mostov prevzel neki podvzetnik iz Ljubljane.

— (Iz seje deželnega odbora 10. avgusta.) Deželni odbor je pritrdil predlogu, da se dverazredna ljudska šola v Velikih Laščah razširi v trirazredno, in da se plača 3. učitelja postavi na 400 gold. — Na dopis zarad posojila iz deželnega ali normalno-šolskega zaklada, ki ga potrebuje občina Šmartinska pri Litiji za popraviljanje podrih stropov šolske hiše, ki je bila še le pred 1 letom dodelana (!), se deželnemu šolskemu svetu odgovorí, da je za tako posojilo treba dovoljenja deželnega zbora. — Omenilo se je, da vredništva tukajšnjih časnikov tudi zamorejo prejemati darove v podporo rodbin rezervistov in jih izročati deželnemu odboru.

— Vodstvo Slovenske vinorejske šole je naznanilo deželnemu odboru, da se je grozdju Vipavske doline po silnem deževanju prikazala grozdna plesnina, zoper katero se z dobrim vspehom rabi žvepijenje.

— (Zanimivo porotno obravnavo) bomo imeli v Ljubljani 19. dne t. m., pred katero pridejo oni Tržaški rogovileži, katere je sodnija ondašnja zasačila, ko so delali za rešenje „neodrešene Italije“, to je, da Trident, Trst, Gorico in Istro vzame Italija. Ker menda sodnija Tržaška ne zaupa večini porotnikov Tržaških, se po sklepu c. kr. nadsodnije Dunajske bode važna stvar razpravljala v Ljubljani.

— Dunajski profesor dr. Hochstetter, kije več dni potoval z gosp. Dežmanom po Kranjskem, je našel mnogo zanimivih starin, predpotopnih ostankov itd. za c. k. natoroznanski dvorni muzej Dunajski.

— (Požarna straža) je v pondeljek popoldne telegrafično naprošena po Vrhniskem županu, hitela na Vrhniko, kjer je nastal strašansko ogin, tako, da v središču trga je kar v hipu 10 minut okoli 40 hiš v plamenu stalo. Pogasiti požar je celo noč nevtrudljivi in

izvrstno delavni Ljubljanski požarni straži še le ob 6. uri zjutraj obveljalo. Njej posebno se ima Vrhnika zahvaliti, da požar ni še dalje segel. Kakor slišimo, je vseh 46 pogorelcev — razen 3 — zavarovanih.

— („Brenčelj“ št. 14.), ki je včeraj prišel na svitlo, ima na zadnji strani dobro zadeto podobo poslanca Seidla kot „Kamškega straha“. Zato bo gotovo posebno Štajarcem zdaj pred volitvami dobro došel. Tudi drugo gradivo je mikavno.

— (Prošnja.) Prebivalci Kranjski! Kakor že mnogokrat, kedar je bilo treba, lajšati težave bojnikom, krvavečim za domovino, tako povzdiguje tudi v sedanjem pomembnem trenutku podpisana družba svoj glas, trkajoča na blaga srca človekoljubov in proseča za one, kateri zastavljajo svoje zdravje in življenje. — Kakor prijatelji, branitelji in miritelji so šla naša vojna kardela v one dežele, katere so bile že mnogo let pozorišče grozovitih bojov, a ne sprejemljejo se kakor ljubi gostje, temuč s smrtnim orožjem v roki jim stopa sovražno nasproti slepa razburjena strast. Že krvavé hudo ranjeni naši hrabri sinovi junaški vojaki, kateri imajo še poleg tega boriti se z mnogimi ovirami in težavami.

Rojaki! lajšajte jim trpljenje, preskrbite jim okrepila! Posebno se obračamo do vas, blage gospé, do vaših milih src. Oj, usmilite se vseh onih zapuščenih, kateri domá za soprogom in očetom, za sinom ali bratom v skrbi in žalosti trepečejo, in zdaj za svoje ljubljence zdihujejo k Bogu! Kar njim storite, povrnilo vam bode tisočkrat njih blagrovanje. Brzo zatoraj na delo, blage gospé, položite z nova, kakor ste že tolikrat in radovoljne storile, tudi sedaj svoj dar na oltar domovini!

Vsled privoljenja sl. c. kr. deželnega predsedstva dne 11. t. m. št. 1514. se nabrani milodari, kakor šarpija (cufanje) obvezila, perilo itd. itd. sprejemajo v družbinem magacinu, ki je v poslopji c. kr. deželne vlade (poizvé se pri ondukajšnjem vratarju). Obrnilo se bode vse v blagi namen. — Tudi se bodo darovi, kateri bi se vsled objavljenega poziva „Avstrijskemu patrijotičnemu pomočnemu društvu na Dunaju“ namenili, radovoljno sprejemali in pa njemu pošiljali.

V Ljubljani 12. avgusta 1878.

Družba gospej za pomoč ranjenim in bolnim vojakom.

## Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Ministerstvo se neki posvetuje, kako bi se iz državne blagajnice dala pomoč nakloniti po odhodu rezervistov v Bosno zapuščenim družinam. Da bi ta novica le tudi resnica bila? Večina državrega zbora gotovo ne bode ovrgla, kar siromakom na pomoč stori ministerstvo.

— Cesarjevič Rudolf ostane do 16. dne t. m. v Pragi, potem gre v Išel čestitat presv. cesarju očetu k rojstnemu dnevu njegovemu, — po tem se podá v Pariz k razstavi, se pa pozneje zopet vrne v Prago, kjer ostane do božiča. Le en glas je, da rad in gladko govori česki.

— Čem večé prihajajo težave o zasedi Bosne in Hercegovine, tem večí prihajajo stroški, kateri glave belijo finančnim ministrom. Za mirno zasedo onih dežel bi bilo morebiti zadostovalo onih 60 milijonov, ki jih je Andrassy že dobil, al za vojsko s Turki v Bosni ne bodo zadostovali, kajti k mobiliziranim 6 divizijam morajo zdaj pristopiti še 3 in morebiti še več. Za to pa bode do konca leta treba še 30 milijonov, tedaj sku-

paj 90 milijonov gold., katerih bo Avstrija plačala 60, Ogerska pa 30 milijonov. Od kodi pa toliko denarja?

Česko. Iz Prage. Staro- in mladočehi so se že porazumeli in bodo v lepi slogi stavili kandidate za prihodeje volitve deželnih poslancev. Mladočehom je odločeno 15 volilnih okrajev, da volijo svoje poslance, v vseh drugih volijo jih staročehi. Slava!

Iz Istre. — Istra ima novega škofa: visokospoštovani dr. Glavina je izvoljen za škofa Porečko Puljskega — mož izvrstnih lastnosti in jako priljubljen.

Hrvaško. Iz Zagreba. „Obzor“ naznanja, da so se volitve deželnih poslancev že izvršile v Zagrebu in da so izvoljeni Mrazović, N. Krestić in A. Jakčić. Volitev Mrazovića, ki je imel mnogo nasprotnikov, je bila z navdušenimi živioklici sprejeta. Tudi mi radostni kličemo: živio! — Tudi ban Mažuranić in Vaso Kotur sta že izvoljena. Slava!

Iz Ogerskega. — Ministra Tiszo, ki je pri volitvah v Debrečinu „sijajno“ padel, so pobrali magjaronski volivci na Reki in pa v Ščavnici (Schemnitz), kjer so ga volili uradniki.

Srbija. Iz Beligrada. — Skupščina namerava Turškega podločtva osvobojeno na rojstvi dan kneza Milana 23. dne t. m. proklamirati za Kraljestvo.

Iz Bosne. — O dogodbah zadnjega tedna poročamo obširneje na drugem mestu današnjega lista, tu naj sledé le zadnje novice. Turški uporniki, pri Žepču hudo tepeni, pobegnili proti Sarajevu, kjer se mislijo še hudo braniti. Pri Žepču jih je stalo boje okoli 6 do 10.000. — Dne 8. t. m. je imela 7. divizija, pri kateri je naš Kranjski polk, hud boj z ustajniki pri Jajcu; med uporniki so bili 3 batalijoni redne Turške vojske, znamenje, kako se drži Turška vlada pogodeb v Berlinu. Vendar so naši zmagali sovražnika čez dvet ur, ga popolnoma v beg zapodili, veliko Turkov vjeli in vzeli jim 3 topove in 3 zastave. Pri tem je padlo več mož in 1 častnik.

Tudi pri Varcarevu so imeli boj in od obeh bojev leži zdaj v Jajci 7 častnikov in 160 mož ranjenih.

Nemški listi še zmira ne morejo popustiti misli, da ste pri puntu zoper Avstrijsko armado pritaknjeni tudi Srbija in Črnagora, čeravno ni najmanjšega dokaza za tako natolcevanje. Obe ste namreč mirni, tudi kristjani se ne vdeležujejo upora in imajo zato veliko trpeti pred divjimi četami Lojevimi, ki še celó ju de dere; v Sarajevu jim je namreč naložil 6000 zlatov. In tega razbojnika podpira neki še Laški konzul!

Pri Kleku v Dalmaciji, kjer straži več Avstrijskih ladij s torpedi uhod v lukó, so vjeli Turškega vohuna, ki je imel narisane vse kraje, kjer tičé v morji torpedi.

Najnovejši telegram poroča, da so naši zasedli 11. t. m. že najmočnejšo trdnjavo Travnik in napravili z Banjaluko popolno telegrafično zvezo. —

Tolovajskim prebivalcem mesta Maglaj je general Filipovič naložil 50.000 gld. pokore za izdajo. Toraj jih bo vsak husar, ki so ga ubili, stal 1000 gld.

## Žitna cena

v Ljubljani 10. avgusta 1878.

Hektoliter v nov. denarji: pšenice domače 9 fl. 10. — banaška 10 fl. 49. — turšice 6 fl. 20. soršice 6 fl. 80. — rži 6 fl. 34. — ječmena 5 fl. 63. — prosa 7 fl. 3. — ajde 5 fl. 85. — ovsa 3 fl. 41. — Krompir 2 fl. 50 kr. 100 kilogramov.